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Ob 68-letiiici Mamke deklaracije Problemi Maske M e IH Ohm dežele

Dr. Janez Evangelist Krek, glavni pobud
nik in tvorec Majniške deklaracije

Val nacionalnih in liberalnih revolucij 
je že od leta 1815 zajemal Evropo. V marč
ni revoluciji 1848 pa je zajel tudi Avstrijo, 
katero je dolgo let dušil Metternichov ab
solutizem. S tem letom je bila odprta po
litična pot tudi »nezgodovinskemu« sloven
skemu narodu. Slovenski kmet je v pomla
di narodov dosegel le osvoboditev od gra
ščine, meščani, zlasti pa izobraženci pa so 
prevzeli politično vodstvo in iskanje no
vih obzorij.

V maju 1848 je delo dunajskih »Slove- 
nijanov« za zedinjenje Slovenije doseglo 
široke ljudske sloje. Naenkrat toliko pri
ložnosti: nova ustava, lasten politični pro
gram, narodne pravice, socialna reforma... 
Kar preveč za narod, ki se svojega lastne
ga jaza še ni zavedal.

PRVI VSESLOVENSKI POLITIČNI 
PROGRAM

Bolj kot Slovenci v domovini so razume
li pomen časa Slovenci na Dunaju in v 
Gradcu. Zato se prvi predlogi in zahteve 
po zedinjeni Sloveniji niso rodili v sredi
šču Slovenije, v Ljubljani, temveč so tja 
prišli iz slovenske Koroške in slovenskih 
krogov v nemških mestih.

Prvi se je oglasil koroški rodoljub Ma
lija Majar Ziljski in v Novicah objavil zah
tevo... »da vsak narod v svoji deželi živi, 
kakor se mu ljubi in mu je drago, kajti 
noben narod naj ne gospoduje drugemu..., 
da bode nam svobodno, da moremo v Slo
veniji, kadarkoli hočemo in kakorkoli ho
čemo, po malim v šole in kanclije vpeljati 
naš slovenski jezik...«

štiriinštirideset dunajskih Slovencev 
Pa je naslovilo javnosti zahtevo po zedi
njenju z vsemi slovenskimi brali v pismu 
in jeziku, ker le tako se morejo Slovenci 
razvijati in postali močan ud v vencu kro- 
novin avstrijskega cesarstva. Krog dunaj
skih Slovencev je 20. aprila 1848 ustanovil 
društvo »Slovenija« in istega dne izdal svoj 
program, ki v prvi točki zahteva, »da po- 
Htiško razkrojeni narod Slovencev na 
K ranjskim , Štajerskim, Primorskim in Ko
roškim kakor en narod se tudi v eno kra
ljestvo, z imcnam Slovenija sklene, in de 
lina za se svoj zbor.«

To je bil prvi vseslovenski politični pro
gram, ki je zajel vse Slovence vseh pokra
jin. Ta program je bil prvi osnutek 
»magnae charlae«, na katere uresničitev še 
čakamo. Zedinjena Slovenija je postala cilj 
vseh zavednih slovenskih politikov od nje 
razglasitve do danes.

Slovenskega vprašanja pa Avstrija ni re
šila. Leta 1866 je slovensko ozemlje doži
velo prvo amputacijo Slovenske Benečije, 
ki Je bila prisojena Italiji. Naslednje leto 
Pa so brate onstran Mure dodelili ogrski 
Polovici monarhije. Kljub lej hudi rani 
S lo v en c i nismo obupali. Ob simpatijah za 
Hrvate in Srbe leta 1876 se je narodna za
vest Slovencev krepila. Ko je Avstrija leta 
'878 zasedla Bosno in Hercegovino, so šil 
11'i jug predvsem slovenski polki. Toda 
tudi v času največjih simpatij za Ilrvale 
*n Srbe Je Božidar Raič v skladu z zahte

vo iz leta 1848 naglašal, da moramo Slo
venci najprej dobiti »Zedinjeno Slovenijo« 
in šele potem stopiti v »Južno Slavijo«.

SLOVENCI, DVIGNITE GLAVE...
Vsa slovenska zgodovina druge polovice 

prejšnjega stoletja in prvi dve desetletji 
tega stoletja je bila usmerjena v dosego 
narodne svobode. Slovenski politiki so ob 
vsaki priložnosti postavljali v ospredje zah
tevo po ZEDINJENI SLOVENIJI.

Nastop novega stoletja je prinesel nove 
nade. Politične stranke so bile dokončno 
ustaljene, le da so se preimenovale. Kato
liška stranka se je preimenovala v Sloven
sko ljudsko stranko. Narodna stranka pa 
se je preimenovala v Narodno napredno 
stranko. Poleg teh dveh je nastala še Ju
goslovanska socialno-demokratska stranka. 
Umevno je, da so se vse gospodarske, kul
turne in socialne institucije opredeljevale 
po strankarski pripadnosti. V ospredje so 
stopale nove moči: na katoliški strani 
Krek, Korošec, na napredni pa Masarykovi 
učenci žerjav, Kramer, Ribnikar...

Ko je leta 1908 Avstrija sprožila misel o 
priključitvi Bosne in Hercegovine, je Slo
venska ljudska stranka hotela, da bi se 
poleg obstoječih Avstrije in Ogrske vzpo
stavila še tretja država, ki bi združevala 
pod habsburškim žezlom vse južnoslovan
ske pokrajine do Drine in bi bila tako 
ustvarjena namesto dvojna — trojna mo
narhija.

Ta težnja je med Nemci, ali bolje med 
nemškutarji na slovenski zemlji vzbudila 
ostro nasprotovanje, ki je pogosto povzro
čilo tudi prelivanje krvi. Vsakikrat, ko je 
kri pordila tla, so se simpatije obračale 
na jugovzhod z željo po popolni združitvi.

Balkanska vojna je krepila narodno za
vest, in mnogim je ta zavest bila ukaz, da 
so odšli naskrivaj prostovoljno Srbom na 
pomoč. Izbruh prve svetovne vojne je glo
boko odjeknil v srcih vseh Južnih Slova
nov, posebej še med Slovenci. Zavedali so 
se: zdaj ali nikoli! Zamujene priložnosti 
se ne vračajo, se ne ponavljajo.

Toda preden je zasijalo sonce svobode, 
je moral naš narod prehoditi še trnovo 
pot. Ubito je bilo vsako ustavno življenje, 
ki ga je nadomestil strogi absolutizem. 
Slovenski sinovi so krvaveli na bojnih po
ljanah za tuje koristi, v zaledju pa je nem
ški žandar preganjal in politično obreme
njeval na tisoče in tisoče zavednih in vpliv
nih narodnjakov. Slovence so na frontah 
postavljali v prve vrste, zlasti na soški 
fronti in tako izrabljali njih ljubezen do 
rodne grude. Število slovenskih izgub je 
bilo zelo visoko. V zaledju pa so obešali, 
streljali in konflnirali ljudi vseh stanov.

ZGODOVINSKA IZJAVA
Toda vojni dogodki so se za osrednje 

sile slabo razvijali: ruska revolucija, smrt 
cesarja Franca Jožefa, socialistična konfe-

(nadaljevanje na 2. strani)

.Tri' ■

Lanski po tres je  globoko pretresel tudi 
fu rlansko Cerkev kot občestvo vernih k ri
stjanov. P retresel jo  je  v tem  sm islu, da 
so se furlanski k ristjan i nekako zbudili k 
zavesti, da hočejo in  m orajo  tudi sam i p ri
spevati svoje k m aterialni, m oralni, kul
tu rn i, socialni in verski prenovi furlanske
ga ljudstva, ki ga je lanski po tres tako 
hudo zadel. Začutili so, da kot versko ob
čestvo ne sm ejo sta ti ob stran i in p repu
stiti samo drugim  silam, da m islijo na 
obnovo njihove m ale domovine. Ugotovili 
so, da ta obnova ne sme biti samo delo 
države, političnih strank , sindikatov, de
želnih in drugih oblasti, temveč m orajo  
tudi oni sam i aktivno poseči in povedati 
vsem, kaj hočejo in kako hočejo, da se 
obnovijo njihove vasi in mesteca.

ZBOROVANJE Z VERO V KRISTUSA 
IN V ČLOVEKA

Na to so se tem eljito  pripravili, že  več 
mesecev so se vršila  zborovanja vernikov 
po vseh župnijah videm ske nadškofije. Na 
teh skupščinah so razpravljali o prenovitvi 
od potresa prizadete dežele in izdelali svo
je  predloge in zahteve; istočasno so izvo
lili delegate za vseškofijsko srečanje, ki je 
bilo nato v Vidmu od petka 17. do nedelje 
19. jun ija . Na to  zborovanje je  prišlo  1200 
delegatov iz cele škofije, vršilo pa se je  v

športnem  stadionu v Vidmu. Poleg dele
gatov in nadškofa so se kongresa udeležili 
tudi najv idnejši predstavniki deželnih, po
krajinsk ih  in občinskih oblasti. Predsedo
val je  nadškof Alfredo B attisti. Zborova
nje se je  začelo s pesm ijo »Pridi, Sveti 
Duh, tolažnik«, n ak a r so opravili molitev 
v treh  jezikih, italijanščini, furlanščini in 
slovenščini.

Že ta  molitev v treh  jezikih je  nakazala, 
po kakšnih poteh hoče hoditi skupščina. 
To je postalo še bolj jasno ob nadškofo
vem otvoritvenem  govoru. Ta je poudaril, 
da so se zbrali predvsem  z vero v vstalega 
K ristusa, a tudi z vero, ki nudi človeku 
razloge njegovega b ivanja in  ustvarjan ja . 
»Čutim veličino in pom em bnost tega tre
nutka,« je nadaljeval nadškof. »Če bo to  
srečanje ob odgovornosti in sodelovanju 
vseh postalo znam enje upanja, se bo lah
ko v vseh rodil pogum za nov način raz
govora v Cerkvi. Predvsem v videm ski 
Cerkvi sam i, da bo kritično pregledala sa
m o sebe in ji bo ta  k ritika pom agala, da 
postane nova, bolj svobodna, bolj moli
tvena, bolj verna, bolj preroška, bolj evan
geljska, bolj služabnica Boga in ljudi, po
sebno najbolj potrebnih.«

Potem je zaključil: »Zborovanje bo p ro 
sto r za poročila in za m olitev v fu rlan 
skem , slovenskem in nem škem  jeziku, ki

Spominska svečanost
na Kostanjevici pri Gorici

V nedeljo 26. jun ija  so na Kostanjevici 
odkrili spom insko ploščo v pričevanje tež
kih časov druge svetovne vojne, ko je  tam 
gori bilo in tern iran ih  nešteto  prim orskih 
deklet in žena. Leta 1942 so nam reč fašisti 
zasegli del frančiškanskega sam ostana in 
ga preuredili v taborišče. Do 8. septem bra 
1943 so v žalostni procesiji nepretrgom a 
vozili gor naše ljudi, ki so jih  bili polovili 
po Goriškem, Tolm inskem  in Vipavskem. 
Baje jih  je  bilo 80 sam o iz Vrtovina.

Nedeljsike svečanosti se je  udeležil tudi 
m lad mož, ki je  bil v tistem  času zaprt 
na Kostanjevici skupaj s svojo m aterjo , 
s ta r  kom aj dve leti. Spom insko ploščo je 
odkrila bivša in tern iranka, sedaj osem de
setletna. Iz vseh krajev Slovenije so p ri
hitele na K ostanjevico, da  bi bile priso tne 
na tej pom enljivi slovesnosti. Vedele pa 
so tudi, da se bodo ob tej priložnosti sre
čale s svojim i nekdanjim i sotrpinkam i, ki 
jih  od tak ra t m orda niso več videle. M ar
sikateri ni bilo dano učakati ta  dan, in 
vest o vsaki izmed n jih  je  bila drugim  
kakor grenka kaplja v praznično razpolo
ženje.

Slovesnost je  potekala lepo in prisrčno. 
V im enu oblasti in raznih organizacij sta  
spregovorili M arija Kenda in Nada Bel
tram . Govoroma je sledil ku ltu rn i pro
gram ; obsegal je  pevske točke O kteta p ri
jateljev  iz Brd, ki je  zelo lepo in občuteno 
zapel nekaj narodnih  in um etnih  pesmi. 
Vmes so se vrstile recitacije, ki so jih 
podajali šolski otroci iz Nove Gorice. To 
je  bilo še posebno ganljivo, saj so  verze 
om enjenih recitacij napisale same interni- 
ranke v času svojega zapora.

Po končani slovesnosti so odprli široka 
vhodna v ra ta  sam ostana, ki so bila pred 
35 leti v rata  taborišča. Tako so bivše inter- 
niranke lahko pogledale na dvorišče med 
zidovi sam ostana, za katerim i so tak ra t 
trpele in sanjale o svobodi.

N ato so se udeleženci proslave začeli 
razhajati; bivše in tern iranke so se odpra
vile v Park hotel, k jer so jim  pripravili 
kosilo, drugi pa na svoje domove. V srcih 
vseh je bila ta  dan ena sam a želja: da bi 
se hudi časi, o  katerih  priča nova spo
m inska plošča na Kostanjevici, ne ponovili 
nikoli več.

v

Izglasovan Stokov zakon
Deželni svet je  v torek 28. jun ija  soglasno 

sprejel zakonski osnutek, ki ga je  predlo
žil dr. Drago Š toka (SSk). Gre za vključi
tev osebja s popolnim  znanjem  slovenske
ga jezika v zem ljiškoknjižne urade na ob
močjih, k jer prebiva slovenska m anjšina.
Zakon sestoji iz enega sam ega člena, ki 
sp re m in ja  sedan ii  neti  č len (IrvHnppn 7.n-

------  . ouuitgU CIVHU,
sprem inja sedanji peti člen deželnega zs 
kona o poslovanju zem ljiškoknjižnih —  
dov.

za
li ra-

A. Ceschie so spregovorili razni p redstav
niki furlanske in slovenske m anjšine. Med 
slednjim i zlasti deželni svetovalec Sloven
ske skupnosti dr. Drago Štoka, ki je  p ri
sotnim  podrobno orisal zakonski osnutek 
SSk. Od slovenskih predstavnikov sta za 
beneške Slovence nastopila še Viljem Čer- 
no in P. Petricig.

Ur. Anton Korošec, predsednik Kluba Ju
goslovanskih poslancev v avstrijskem par
lamentu na Dunaju, ki je Majniško dekla
racijo 30. maja 1917 prebral v avstrijskem  

državnem zboru

Okrogla miza v Vidmu 
za m anjšinsko zaščito
Pred dnevi je  bilo v V i d m u  srečanje, ki 

ga je  prired ilo  deželno predstavništvo 
A1CDLM (združenje za ob ram bo  ogroženih 
jezikov in kultur), na katerem  so p redsta 
vili osnutek  zakona za zaščito nemške, 
slovenske in furlanske m anjšine v deželi 
(oz. v severnovzhodni Italiji). O snutek želi 
povezati v glavnem om enjene narodne 
skupnosti v deželi Furlaniji-Julijski Bene
čiji, pa tudi v deželi Veneto.

Po uvodnih izvajanjih Sam a Pahorja  te r

Odmev na zakonski osnutek SSk
Predsednik poslanske zbornice Ingrao je 

poslal deželnem u vodstvu Slovenske skup
nosti pismo, v katerem  sporoča, da je  za
konski osnutek, ki ga je predstavila SSk, 
že predložil p risto jn im  organom  poslanske 
zbornice.

Kot smo že poročali, je  zakonski osnu
tek vložen tako v poslanski zbornici kot v 
senatu po členu 50 republiške ustave, ki 
omogoča državljanom , da pošilja jo  na p a r
lam ent vloge in zakonske osnutke v obli
ki peticij. Zakonski osnutek  je vložen tudi 
v deželnem svetu Fulianije-Julijske Bene
čije.

so lastni narodnim  skupnostim  v naši k ra 
jevni Cerkvi. S tem  ne bom o žalili n ikogar 
od navzočih, ki teh jezikov ne razum ejo 
(dobili bodo prevode v italijanščini). Bodo 
pa s tem  poudarjene vrednote jezika, na
rodnosti, izročil, navad in zgodovine, ki je 
z n jim i Furlanija tako bogata.«

CERKEV, KI ŽELI RAZUMETI

»Une gleise che a voe di capi«, s tem i 
besedam i se je  začelo p rvo popoldansko 
poročilo, k i ga je  v celoti v furlanščini 
prebral Remo C acitti iz Venzone. »Cerkev 
želi razumeti,« to  je  bil n a to  tud i vodilni 
motiv vseh nadaljn jih  poročil, ki jih  ni 
bilo malo. Vsi kongresniki so se strin jali 
v nekate rih  bistvenih točkah:

1. pri obnovi porušene Furlanije je  treba 
rešiti furlanske tradicije;

2. furlanščini je  treba priznati veljavo 
jezika;

3. v V idmu se m ora ustanoviti popolna 
univerza;

4. zajeziti je  treba izseljevanje in ustvari
ti nova delovna m esta z novimi industri
jam i;

5. pospeševati se m ora km etijstvo, ki ne 
sme biti le drugorazredna gospodarska 
dejavnost;

6. zagotoviti vsakom ur svojo hišo;
7. izpeljati pravico do šolanja.
Pri referatih  so se oglasili zastopniki iz 

K arnije, iz Kanalske doline, Beneške Slo
venije, Rezije, pa oni iz Folgarije, Spilim- 
berga, Bui m  drugi. Vsak je  iznesel speci
fične problem e svoje zemlje.

V soboto 18. ju n ija  so se kongresniki raz
delili v delovne skupine in podskupine, da 
so v m anjšem  številu in na različnih k ra 
jih  p redebatirali potrebe in zahteve fu r
lanskega ljudstva po potresu. Glavne tem e 
so bile: M aterialna obnova Furlanije; So
cialni problem i obnove; K ulturne vrednote 
in njih usoda; D ušnopastirsko delo po po
tresu. Vsaka skupina je obdelala zaupano 
ji vprašanje in svoje zaključke strn ila  v 
k ratko  resolucijo. Delegati n iso štedili s 
k ritiko  nad  tem, k a r je  bilo napak nare
jenega, kakor tudi niso molčali nad  razni
mi poskusi z lo rab ljan ja  stisk  potresencev 
v času po potresu . K ritika  je letela na 
stranke, na sindikate, na razne druge »ob
lastnike«, ki so hoteli kovati svoj politični 
ali finančni interes iz nesreče furlanskega 
ljudstva. Nič čudnega zato, če so tako  po
litiki kot sindikalisti gledali na ta  kongres 
videm ske Cerkve z nevoljo, češ da se vti
ka v zadeve, ki niso njene. Zato jih  je 
nadškof B attisti v nedeljo nekoliko poto
lažil, ko je  rekel: »Zahvaljujemo se tistim  
bratom , ki so do sedaj bili najbolj zadol
ženi s prenovo. Priznavam o težave, ki so 
se v n jih  znašli ob tako strašno  veliki tr a 
gediji. Določene kritike, tud i hude, so jih 
verjetno prizadele. V endar jim  v imenu 
evangelija pravim o: O blast je  služba in 
b iti služabnik pom eni večkrat bili deležen 
kritik  in očitkov. To ve prav  dobro  tudi 
škof, ki vam  govori.«

ZBOROVANJE UPANJA

Kot člane slovenske narodne skupnosti 
nas posebno veseli stališče, ki ga je fu r
lanska Cerkev zavzela do narodne kulture  
in  narodnih  jezikov v videmski škofiji. V 
eni izm ed resolucij pravijo: »Furlanska 
Cerkev zahteva, da se priznajo  tr i narodno- 
jezikovne skupnosti (furlanska, slovenska, 
nemška), katere je  treba zaščititi, ovred
notiti in pospeševati v šoli in  v javnem  
življenju. Furlanska ku ltu rna  svojstvenost 
se m ora očuvati pri obnovi, taiko da se 
ohranijo  zgodovinske tradicije, zgodovin
ski spom eniki in tem eljne značilnosti na
seljenih krajev.«

Glede furlanskega jezika je  nadškof B at
tisti slovesno obljubil, da bodo furlanski 
škofje še nadalje vztrajali p ri V atikanu, 
da dovoli sv. m ašo v furlanskem  jeziku.

To k ratko  poročilo o zborovanju furlan
ske Cerkive zaključim o z besedam i msgr. 
B attistija , s katerim i je  sklenil kongres: 
»Bilo je  zborovanje furlansk ih  kristjanov. 
Rekel bi, da je bilo zborovanje upanja.«
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26. ju n ija  je  potek lo  deset let, k a r je  
p rejel msgr. Peter Cocolin iz Rim a im eno
vanje za goriškega nadškofa. Predsedniki 
duhovniških področij (teh je šest) in de
kani so sklenili ta  jub ile j proslaviti z zbo
rovanjem , ki je  bilo v če trtek  23. ju n ija  v 
zavodu sv. Alojzija v  Gorici.

N ajprej je  bila koncelebrirana sv. m aša, 
pri kateri so duhovniki poklonili g. nad 
škofu svoj denarni prispevek. G. nadškof 
je  na koncu svoje hom ilije povedal nekaj 
misli tudi v slovenščini. V slovenščini je  
bilo tudi eno berilo  in dve prošn ji, pe tje  
pa je  bilo v latinščini.

O srednja točka sledečega zborovanja je 
bil nadškofov govor, n ak a r so sledila po
ročila predsednikov duhovniških področij, 
ki ga je  za slovensko področje zelo dobro  
podal g. M arjan K om janc, župnik iz Sovo
denj. Vsi navzoči so bili n a to  povabljeni 
na skupno kosilo. Popoldne se je  zborova
n je  nadaljevalo z d iskusijo  o  problem ih, 
ki zadevajo duhovnike, življenje v župnij
skih skupnostih  in v škofiji.

IZ GOVORA G. NADŠKOFA
Uvodne m isli so se nanašale na spre

m em be, ki jih  je  zadnji koncil prinesel 
tud i v  pojm ovanje, ka j je  Cerkev. Po uza
konitvi zadnjega cerkvenega zakonika, ki 
je še v veljavi, je  bila Cerkev pravna druž
ba. Ustvarjena je bila piramida, na vrhu  
katere je papež. Ta deleži nekaj svoje ob
lasti ško fom , ško fje  pa naprej župnikom  
in drugim  duhovnikom  ter laičnim  sode
lavcem.

Danes tako pojm ovanje Cerkve ne ugaja 
več. Cerkev m ora biti občestvo, ki ga oživ
ljajo vera, upanje in ljubezen. K o je msgr. 
Cocolin postal škof, si je  zastavil za nalo
go, da svojo  službo vrši ne v m oči pravic, 
ki m u jih  daje ško fovstvo , tem več s tem , 
da vzpodbuja, razsvetlju je in dela občut
ljive člane krščanskega občestva za delova
n je  Sv. Duha. Naša odgovornost je  v  tem , 
da znam o prim erja ti idealno podobo Cer
kve, ko t jo  je K ristus videl, hotel in ljubil 
Z  realno sliko, k i jo  danes C erkev pred
stavlja. Iz  tega pa prihaja nujna potreba  
po prenovi in po odstran itv i tistih  napak, 
ki jih  naša vest ob pogledu na K ristusa  
razkriva.

V takem  pojm ovan ju  svoje odgovornosti 
je  skušal delovati goriški nadško f zadnjih  
deset let. Ne da bi se  bal nastopiti ko t av
toriteta  ali da bi bežal pred osebnim i od
ločitvami. H otel je  b iti vedno v prvi vrsti, 
a hotel je sprejem ati odločitve, ki so sku p 
no dozorele. Zavedal se je, da je pot težka  
in nehvaležna, ali vendarle najbolj v so
glasju z božjo pedagogijo, ki upošteva ča
se in m eje, v  katerih človek živi.

Gre za novo gledanje na Cerkev, ki naj 
služi ne pa, da se ji  služi. Zato je ko t od
govorni nadpastir bil nasproten disciplin
sk im  posegom  v življenje duhovnikov. In  
če je  to že m oral storiti, je  to  sm atral za 
neuspeh vseh, k i sestavljajo  duhovniško  
službo, ker je  bilo v n jih  prem alo vere, 
ljubezni in duha služili b ližnjem u.

Prav zato je pospeševal teološko form a
cijo svoje duhovščine in laikov, k i naj bi 
bila res sodobna in v soglasju z  novim i 
časi. Mnogo m u je  bilo na tem , da se ka- 
tehizacija v šolah in župnijah poglobi, da 
cerkvena združenja začutijo potrebo po 
krepkejšem  pričevanju K ristusa in da mla
dinske skupine res zaživijo v vse j polno
sti, sa j od njih  zavisi bodočnost goriške  
Cerkve. Zelo si je  tud i želel, da bi prišlo  
do škofijskega pastoralnega sveta, a poja
vilo se je  brez konca ovir.

Zelo je  bil g. nadško f zavzet tud i za m i
sijonsko  poslanstvo škofijskega  občestva. 
Izraz te zavzetosti je  povezava z a friško  
ško fijo  Bouake. D osti m u  je bilo na tem , 
da se prenovijo  stru k tu re  ško fijske  kuri
je in da pride do sodobnega pojm ovanja  
cerkvene lastnine, o čem er naj bi govoril 
poseben dokum ent.

D ušnopastirski ob iski po farah so dobili 
nov izraz, čeprav pri tem  ni m anjkalo  te
žav. Stalna škofova skrb  so bili duhovni
šk i poklici. Izhajal je  iz gledišča, da m o
rajo biti naravni početk i teh poklicev v 
farnih občestvih.

Slovenska narodna skupnost je  dobila v 
Gorici svoje dušnopastirsko  središče. Usta
novil je paritetno kom isijo , ki naj bedi nad 
duhovno oskrbo obeh narodnostnih sku p 
nosti, ita lijanske in slovenske. V zpodbujal 
je  k  sodelovanju m ed  obem a glasnikom a  
krščanskih načel v goriški nadškofiji, tj. 
m ed »Voce Ison tina« in »K atoliškim  gla
som«. Oba tednika im ata sredi tolikega ti
ska, ki povzroča zm edo  in  negotovost, še 
poseben pom en. Treba je delati na to, da 
se čim  bolj razširita.

Potem  je tu  še problem  delavstva, ki se 
čuti, upravičeno ali neopravičeno, oddalje
no od Cerkve; nadalje problem  šole in dru 
žine. Vse to kliče po priso tnosti kristjanov, 
da sm o odprti in polni razum evanja za

Ifll. festival domače
L etošnja izdaja festivala dom ače glasbe 

je  potekala  ob izredni nak lon jenosti vre
m ena, ki je  le Š teverjanu prizaneslo in  s 
tem  poplačalo trud  organizatorjev, to  je  
d ruštva  »F. B. Sedej« in članov ansam bla 
Lojzeta H ledeta. Letos je  na prireditv i na
stopilo 22 ansam blov iz Ita lije , Jugoslavije, 
A vstrije in  ZR N em čije p red  kom isijo, ki 
so jo , poleg številnega občinstiva, sestav
ljali L jubka Šorli, Zora Saksida in  Emil 
V alentinčič za besedilo te r M arjan Terpin, 
Tulio Možina, A ndrej B ratuž, Evgen Ju 
rič (Antena), Edi H rausk i (Stop), Tomaž 
Tozon, Licio B regant in  B runo R ustija  za 
glasbo.

V soboto 25. ju n ija  so ansam bli nastopili 
v izločilnem delu, ki je  kom isiji služil za 
določitev najbo ljš ih  dvanajst. Ti so potem  
igrali v finalni p rired itv i v nedeljo 26. ju 
nija. Festival se je  odvijal že drugo  leto
v prije tnem  okolju  Form entinijevega p a r
ka v Števerjanu.

N ajboljši ansam bli so bili: vokalni in
strum en ta ln i ansam bel »Comet« iz Zreč, 
ansam bel »Pina Vežnaverja« iz P irana, 
»Taims« z Opčin, »B ratje Sentočnik« iz S tr
m eča p ri Vojniku, »Stane Škoda« iz Izole, 
»Prijatelji izpod Reške planine« v Savinj
ski dolini, »Šaleški fantje« iz Velenja, 
»Dobri prijatelji«  iz Brežic, »Ivan K oro
šec« iz Cerknice, »Podjuna« iz Globasnice 
na K oroškem , »Franci Zamet« iz Vojnika 
in »France Lipičnik« iz Zagorja ob Savi. 
N ekoliko nas preseneča izključitev iz sku
pine dobrih  ansam blov »Alpe Adria« iz 
N em čije, »Jožeta Galiča« iz Šem petra v 
Savinjski dolini in »Galebi« z Opčin, ki so 
želi številna odobravanja m ed občinstvom .

N agrade so takole razdelili: p rvo  nagra
do za m elodijo, prvo za najbo ljšo  izvedbo 
in nagrado za najbo ljše  besedilo je  p re 
je la  pesem »Življenje je  vrtiljak« v izvedbi 
ansam bla »France Lipičnik«, besedilo Ivan 
Sivec, glasba F ranc Lipičnik. Ta ansam bel 
je  nagrado  prejel povsem zasluženo, saj 
se je  pokazal kot na jbo ljša  skupina, v ka
teri so zlasti izstopali pihalni instrum enti 
(troben ta , basovska troben ta  in klarinet), 
ki so se pokazali ko t izredno in ton iran i in 
skladni, to pa je  precej redko  p ri tovrstn ih  
glasbilih. »Spektakel« zase je  nudila bas 
troben ta  in seveda troben taš sam . Zmago
valci so prejeli tudi denarno  nagrado  re
vije Antena iz L jub ljane in tro fe jo  štever- 
janskega festivala.

D rago nagrado  za m elodijo je  prejela

glasbe v M a n n
pesem  ansam bla »Taims« z Opčin »Naša 
pesem« na besedilo F ranca Pohajača in 
glasbo Janeza Beličiča. Ansambel »Taims« 
je  s ta r  znanec števerjanskega festivala, saj 
je  nastopil na vseh dosedanjih  izvedbah. 
O dlikuje se po izvirnosti m elodij in glasbe, 
zlasti p a  poudarja  vokalni elem ent, saj 
razpolaga skupina z dvem a odličnim a pev
cema.

Drugo nagrado  za izvedbo so prejeli 
»Dobri prijatelji«  iz Brežic s sk ladbo »Po
vprašal bom  zvezde«, besedilo M arica Za
ložnik, glasba F ran jo  Berger.

O bčinstvo pa je  nagrado  podelilo an 
sam blu »Prijatelji izpod Reške planine« v 
Savinjski dolini. To je  bila sim patična sku
pina z  dvemi tem peram entnim i dekleti, od 
katerih  je  ena igrala citre, druga pa pela 
in  igrala violino. Čeprav m orda izbira 
glasbila n i bila najbo lj posrečena, je  bila 
zlasti pesem  »Prijatelji števerjana« zelo 
všeč občinstvu, katerem u se je  skupina 
p riljub ila  z originalnim  nastopom .

N aj povemo še, da je prired itev  zelo po
vzdignil glas in nastop napovedovalca M ar
jan a  Šnebergerja, ki je  zares odlično opra
vil svojo vlogo. V sekakor pa m oram o pou
d ariti, da je  bila splošna raven izvajalcev 
na  letošnjem  števerjanskem  festivalu m no
go višja od preteklih  let. To pom eni, da 
je  festival pridobil n a  važnosti in  ugledu, 
k a r naj služi ko t p ričakovanje vedno višje 
kvalitete te sim patične prireditve.

Hudo neurje v Terskih dolinah
V soboto 19. ju n ija  se je  nad  Terskim i 

dolinam i razbesnelo hudo neu rje  s  točo. 
N ajbolj prizadeta je  občina B ardo (Luse- 
vera) z vsemi vasmi. Tudi v sosednji Tipa- 
ni je  toča povzročila p recejšn jo  škodo. V 
B ardu so uničeni vsi pridelki; škoda znaša 
več kot m ilijardo lir. .

Pred dobrim  letom  je  te  vasi prizadel 
potres. Komaj so si postavili zasilne hiši
ce, jih  je  sedaj zadela nova »kazen« božja. 
Toča je  bila tako debela, da  je  ponekod 
prebila tudi strehe lesenih hiš.

Med nevihto se je  usul velik plaz na ce
sto  p ri prelazu »Tam na meji«, ki vodi na 
m ednarodni prehod Učejo. Vse kaže, da 
so bile zasilne hiše zgrajene iz slabega m a
teriala, ker niso strehe zdržale ob toči. De
žela m ora sedaj p riti na pom oč in zagoto
viti take hiše, da bodo kljubovale toči in 
zim skem u snegu.

■  Po 115 letih francoske zasedbe je p ri
stanišče Džibuti s svojim  okoljem  v pone
deljek 26. ju n ija  postalo 49. neodvisna a fri
ška država, čeprav bi ga radi imeli sosed
ni državi E tiop ija  in Som alija. Džibuti 
meri 23.000 kv. kilom etrov (m alo več kot 
Slovenija) in im a 300.000 prebivalcev. N je
govo edino bogastvo je pristanišče, od ko
der gre železnica v etiopsko prestolnico. 
Ker leži ob vstopu v Rdeče m orje, je  zelo 
privlačen tudi za velesile.

IZ Ž I V L J E N J A  
N A Š I H  L J U D I

Lep življenjski jubilej
Na dan sv. Petra in  Pavla 29. ju n ija  je 

izpolnila 90 let življenja Pavla Ožbot, ki je  
na js tare jša  vaščanka v Rupi. Vedno čila 
in zdrava, vedno pogum na k a r  ne m ore 
verjeti, da je  dočakala tako visoka leta, 
zlasti ker je  v življenju m arsikaj hudega 
doživela.

Rodila se je v zaselku Špacapani pri 
Mirnu. Leta 1911 se je  poročila z Jožefom 
Ožbotom in tako p riš la  v Rupo. Toda ni 
ji bilo usojeno m irno življenje, ka jti že 
leta 1915 je  m orala  iti naša slavljenka z 
družino na š ta je rsk o , n jen  -mož pa na fron 
to v Rusijo. Iz vojne se je  sicer vrnil, a že 
leta 1922 um rl. Pavla je tako ostala  sama 
z nepreskrbljenim i o troki. Dva sta še mla
da um rla, sin Ivan je  padel v drugi sve
tovni vojni v Rusiji, le sin Poldo ji je  
ostal.

K ljub vsem u hudem u, ki jo  je prizadelo, 
Pavla ni klonila. Skrbela je  za svojo do
m ačijo, da je  uspevala k ljub  pom anjkanju  
m oške roke. Življenjski pogum je  črpala 
iz molitve, pogostnega obiska v cerkvi in 
tudi iz pesm i, saj je  že v m ladosti p repe
vala pri m irenskem  pevskem zboru.

Ko izrekajo vaščani jub ilan tk i iskrena 
voščila, želijo, da bi jo  Bog ohranil še m no
go let, n jen  zgled pa naj jih  sredi potrošn i
ške družbe ohran ja  in uitrjuje v ljubezni 
do Boga, vere, slovenske govorice in slo
venske pesmi.

■  Na slovenskem K oroškem  so 30. jun ija  
začeli znova postav lja ti dvojezične krajev
ne napise. Prva je  p rišla  na v rsto  občina 
Sele. Napise bodo postavili v desetih koro
ških občinah oz. 91 k ra jih  Južne Koroške. 
Po zakonu iz leta 1972 bi m orali napise po
staviti v 205 k ra jih  Koroške. Zdaj jih  je 
na seznam u kom aj šestina.

Našli so nov dom
■ Izraelska lad ja  je  pobrala na m orju  
blizu M alaysije skupino beguncev iz Viet
nam a, ko so bili zaradi pom an jkan ja  h ra 
ne in vode že na  robu svojih moči. Ko jih 
niso hotele sp re je ti vlade Formoze, Hong
konga in Japonske, je  sklenila nova izrael
ska vlada M enahema Begina dati jim  za
točišče. Vseh 66 beguncev, m ed katerim i je 
16 o trok  od štirih  mesecev do treh  let in 
dve noseči ženi, je  po zračni poti iz For
moze že prispelo prek  F rank fu rta  v Izrael. 
M inistrski predsednik Begin je dejal, da 
ga odiseja teh beguncev spom inja na  po
dobne tragedije, ki jih  je  doživljalo judov^ 
sko ljudstvo med zadnjo svetovno vojno. 

★

Srebrnomašnik Stanko Pavlin
Daleč od domovine je praznoval svoj 

srebrnom ašniški jubilej m isijonar S tanko 
Pavlin iz G rgarja. Kot m isijonski b ra t je  
odšel najp rej na Japonsko. Tam je  stopil 
v bogoslovje, iki ga je  dovršil v Hongkongu 
in bil p red  25 leti na praznik sv. P etra  in 
Pavla posvečen v duhovnika.

Potem  je vedno služboval kot katehet in 
profesor na  raznih šolah v Hongkongu. 
P ark ra t se je vrnil v domovino in tak ra t 
smo ga spoznali in občudovali njegove sli
ke te r p risluhnil njegovi navdušeni besedi 
in pesm im  v k ita jšč in i in japonščini. Ob 
jub ile ju  se je  spom nil tud i p rija te ljev  v 
dom ovini in jim  poslal spom inske podo
bice.

B ralci K atoliškega glasa, katerega tudi 
naš m isijonar Pavlin redno prejem a, m u 
toplo čestita jo  in  m u želijo še mnogo plo
dovitih let v Gospodovem vinogradu.

Majniška deklam a
(nadaljevanje s 1. strani)

renca v Stockholmu in vstop ZDA v vojno, 
vse to je pripomoglo, da je novi cesar 
Karel sklical državni zbor za 30. maj 1917.

Za ta dan so se ne le Slovenci, ampak 
vsi Slovani monarhije temeljito pripravili. 
Slovenski, hrvatski in srbski poslanci, 
združeni v Jugoslovanskem poslanskem  
klubu pod predsedstvom Slovenca dr. An
tona Korošca so v slovesni izjavi povedali 
svoje državnopravne zahteve. To je bila 
znamenita MAJNIŠKA DEKLARACIJA v 
dunajskem parlamentu, ki se glasi:

»V Jugoslovanskem klubu združeni po
slanci izjavljajo, da zahtevajo na temelju 
narodnostnega načela in hrvatskega držav
nega prava, naj se vse ozemlje, na katerem 
prebivajo Slovenci, Hrvati in Srbi, združi 
pod žezlom habsburško-lotarinške dinasti
je v sam ostojno državno telo, ki bodi pro
sto vsakega narodnostnega gospodstva tuj
cev in zgrajeno na demokratičnem teme
lju. Za uresničenje te zahteve enotnega na
roda bodo zastavili vse svoje sile. S tem 
pridržkom se bodo podpisani udeleževali 
parlamentarnega dela.«

To je bila podpisana in v parlamentu 
prebrana izjava. Za to izjavo so se nato 
izrekale politične organizacije, vaške in 
mestne občine, društva, stanovi, tako po
samezno kot skupno na taborih. Gibanje 
za Majniško deklaracijo med Slovenci je 
bilo tako veliko, da mu doslej še ni bilo 
enakega.

Jasno je bilo, da je izraz »pod žezlom 
habsburško-lotarinške dinastije« pomenil le 
varnostno zaklopko. Tu je tudi iskati spor 
v SLS med šušteršičevim  in Krek-Korošče- 
virn krilom; prvi je bil avstrijakant, druga 
dva pa sta gledala na jugovzhod. V ta 
mučni položaj je posegel tedanji ljubljan
ski škof dr. Jeglič, ki je tesno povezan s 
svojim narodom čutil, da morajo dobiti 
prizadevanja parlamentarne delegacije opo
ro v domovini. Po zrelem premisleku se 
je obrnil sam s pozivom na vse politične 
stranke, naj podpro delo svojih poslancev 
za narodove pravice. To ljubljansko dekla
racijo je prvi podpisal škor Jeglič, stolni 
kapitelj in politične stranke razen sociali
stov. Ljubljanski župan liberalec dr. Fran 
Tavčar je po škofovem podpisu dejal, da 
ni nikoli mislil, da je škof tako velik in 
iskren Slovan.

V to poslednjo borbo za osvoboditev je 
kanila še nova solza bridkosti — smrt po
budnika Majniške deklaracije dr. Janeza 
Evangelista Kreka. Poslednjikrat se je te
mu ljubljcucu in nesebičnemu geniju po
klonilo vse brez razlike stanu. Njegov po
greb je bil velika manifestacija vsega 
javnega slovenskega življenja, kateremu ju 
prav Krek v poslednji in usodni uri poka
zal in postavil cilj. Ob odprtem grobu jc 
dr. Korošec zaklical; »Dvignite glave, ker 
približuje se vaše odrešenje!« Ta klic ic 
odjeknil do zadnje gorske koče in čul gfl 
je ves slovanski Jug.

Redki so še danes med nami, ki sc spo
minjajo tistega časa. Bili so to odločilni 
časi, katerim so bili kos le veliki možje.

M«

druge, zm ožni potrpežljivega razgovora ter 
prežeti ljubezni brez om ejitev, ki zavrača 
vsako nestrpnost, željo po nadvladi in iz
kazovanje neke lažne superiornosti. Vedno  
bi morali biti na strani slabotnih in revnih.

N adško f je  nato skušal kritično pregle
dati, ko liko  od vsega se je  uresničilo in 
koliko  zadev je  ostalo sam o na programu. 
Med duhovniki vlada neko nezadovoljstvo. 
Pravijo, da m anjka  dialog m ed ško fom  in 
duhovniki ter da vlada nerazum evanje  
m ed duhovniki sam im i ter m ed duhovni
ki in laiki. Tudi nad ško fijsk im  upravnim  
uradom  je  m nogo negodovanja. Potem  da 
ško f podpira skupino duhovnikov, ki se 
lotevajo dostikra t drznih in neodgovornih 
prijem ov, zapostavlja pa tiste, ki delujejo  
resno, a ne iščejo hrupa okrog sebe.

Š k o f je  na to odgovoril, da je  k ljub  te
m u, da od leta 1975 upravlja dve škofiji, 
vedno im el pred očm i problem e goriške 
nadškofije. N i se hotel posluževati svoje  
avtoritete v ukazovanju in se sklicevati 
na slepo pokorščino. Toda če je  bilo po
trebno, je  odločno opozoril na napake, ki 
so se zgodile na liturgičnem , ka tehetskem , 
dušnopastirskem  in gospodarskem  področ
ju. Sicer pa je sam  koncil priporočil, naj 
se Cerkev ne boji novih prijem ov, samo  
naj se izvedejo v m odrosti.

Prišel je  čas, da končam o z nekoristn im i 
polem ikam i in da se naučim o spoštovati 
različnost našega sogovornika. Dati več 
poudarka razum evanju ko t obsodbi. R esni
ca se ne krije  vedno z vestjo  človeka. Pre
pogosto svoje m nenje  enačim o z absolutno  
resnico, ne dopuščam o razgovora in tako  
povzročam o pri drugih zakrkn jenost v njih  
stališčih. Treba je brez dvom a braniti na
čela vere in morale, a prednost naj ima 
ljubezen!

N adško f je  svo j govor zaključil z beseda
m i sv. očeta Pavla VI.: »Ta je  nam en kon
cila: prenoviti in pom laditi Cerkev. Raz
svetliti n jeno vest, okrep iti njene sile, oči
s titi jo njenih napak, u trd iti n jeno zgrad
bo, razširiti njene m eje, vzpostaviti n jeno  
edinost, usposobiti jo  za nov s tik  s sve
tom. U smeriti jo  k n jen im  virom  in pospe
š iti n jeno rom arsko po t k  zadnjem u cilju, 
k i je  veličastno srečanje s K ristusom .«

Pavel VI. - 14 let krmar Cerkve

nm ob nm
■ Š tirina jst let je  minilo 21. jun ija , ko 
je  bil m ilanski nadškof Giovanni B attista  
M ontini izvoljen za papeža, 29. ju n ija  pa 
slovesno kronan. V ponedeljek 27. jun ija  
je  imenoval v javnem  konzistoriju  pet no
vih kardinalov, tako  da jih  je  skupaj .137, 
vendar 18 od n jih  že ne m ore več voliti 
papeža, ker so prešli osem deseto leto. Od 
novih kardinalov je naj m lajši nadškof v 
M iinchnu Ratzinger (50 let), n a js ta re jš i pa 
apostolski adm in is tra to r p raške nadško
fije František  Tomašek (78 let).
■ Južnotiro lska ljudska stranka, ki im a 
absolutno večino v bocanski pokrajin i, je 
im ela v M eranu svoj 26. kongres. N a n jem  
je  bilo govora o zam udah v uresničevanju 
tako im enovanega »paketa« za južnotirol- 
ske Nem ce in o odnosu do kom unizm a. 
S tranka im a do kom unizm a izredno odklo
nilno stališče, k a r  je  p rišlo  do  izraza tudi
na tem kongresu. V odja s tranke  dr. Syl- 
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vius Magnago, ki je  že 20 let na  čelu s tran 
ke in tudi predsednik bocenske pokrajine, 
je  dejal, da n i res, da bi kom unisti bili 
naklonjeni narodnim  m anjšinam . Ce se na 
Južnem  Tirolskem  dela resno, če je  malo 
stavk in je  zločinstvo om ejeno, je  to  p ri
pisati zlasti avtonom iji, ki so si jo  Južni 
Tirolci p ribo rili po zadnji vojni.

■  Sovjetska revija »Novoje vrem ja« (No
vi časi) je  objavila članek, v katerem  je 
ostro  napadla glavnega ta jn ika  španske 
kom unistične p a rtije  Santiaga C arrilla, češ 
da bi rad  posta l »evrokom unistični apo
stol« in da posta ja  »zavestno« antisovjet- 
ski, saj hoče d isk red itira ti dosežke socia
lizma v Sovjetski zvezi. Carrillov evroko- 
munizem  da  ni nič drugega ko t srednja 
po t m ed kapitalizm om  in socializmom.

■ Za svoj ro js tn i dan je španski kralj 
Juan Carlos povabil na sprejem  tud i San
tiaga Carrilla, voditelja  španske kom uni
stične partije . K ralj je  C arrillu  stisnil ro 
ko rekoč: »Zelo sem zadovoljen, don San- 
tiago, da sem vas srečal.« Ni se pa  hotela 
udeležiti sprejem a Dolores Ib a rru ri, La 
Pasionaria, češ da ne priznava m onarhije.

/
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Nekaj se vendar premika
V listu »Novi Matajur« (št. 11, 1.-15. ju 

nija 1977), ki izhaja v Čedadu, je  nedavno 
izšel uvodnik pod gornjim  naslovom, ki ga 
je napisal župnik v  Ukvah Marij Gariup. 
Ker se nam  zdi članek zelo pom em ben, 
saj odpira za B eneške Slovence nova ob
zorja, ki obetajo biti bolj svetla od pre
teklih, ga v celoti ponatiskujem o.

OB SREČANJU NAŠIH DUHOVNIKOV
S KRŠC. DEMOKRACIJO V ŠPETRU
Na povabilo pokrajinskega tajnika vi

demske KD Vinicia Turella je bilo v to
rek 10. maja 1977 v hotelu Belvedere v 
špetru Slovenov srečanje, med katerim 
naj bi se proučili problemi slovenske et
nične skupnosti v videmski pokrajini.

Sestanka so se poleg tajnika furlanske 
KD udeležili tudi deželni svetovalec Ro
mano Specogna, pokrajinski svetovalec 
Giuseppe Chiabudini, župan iz Barda Ser- 
gio Sinicco, Marcello Bevilacqua, predsed
nik medobčinskega odbora KD za nadiške 
doline, Angelo Salvagno, bivši župan v 
Podbonescu in bivši predsednik Nadiške 
gorske skupnosti ter osem duhovnikov iz 
Benečije in Kanalske doline.

BESEDA PREDSTAVNIKA KD
Uvodno besedo je imel odv. Turello, ki 

je poudaril, kako njegova stranka čuti 
končno dolžnost, da prouči probleme slo
venske manjšine v videmski pokrajini. 
Previdno zadržanje, ki ga je KD v pretek
losti imela do omenjenega vprašanja, je 
bilo sad zunanjega pritiska. Po ratifikaciji 
Osimskega sporazuma se je pa položaj 
popolnoma spremenil in ni treba več bra
niti negotovih državnih meja. Krščanska 
demokracija, je nadaljeval odv. Turello, je 
bila vedno pobudnik pluralizma, ki dopu
šča obstoj etnične skupine. Priznal je tudi, 
da so beneško-slovenski duhovniki skozi 
desetletja in tudi pod fašizmom edini bra
nili vrednote slovenske manjšine. Obenem 
se KD obvezuje, da bo zaščitila etnični in 
ekonomski položaj Slovencev v videmski 
pokrajini. Obenem se obvezuje, da bo v 
sodelovanju s prisotnimi duhovniki v naj
krajšem času izoblikovala dokument, ki 
naj strogo spoštuje probleme, težnje in 
pričakovanja zainteresiranega prebivalstva.

Oglasil se je nato pokrajinski svetovalec 
Chiabudini, ki je izjavil, da ni prišlo do 
sestanka zaradi neke zunanje stvarnosti, 
temveč zaradi neke notranje dozorelosti 
njegove stranke, ki se je končno zavedela 
važnosti obširne problematike slovenske 
manjšine. Deželni svetovalec Specogna pa 
je podčrtal, da je tudi v preteklosti prišlo

d o  p o d o b n ih  s e s ta n k o v , k i  so  se  p a  ža l 
v e d n o  z a k l ju č il i  z n e u s p e h o m .

IZJAVE BENEŠKIH DUHOVNIKOV
Sledile so nato izjave in predlogi prisot

nih duhovnikov. Duhovnik prof. Marino 
Qualizza je najprej orisal zgodovinski po
ložaj slovenske manjšine v videmski po
krajini, brez katerega sploh ni mogoče ra
zumeti, še manj pa rešiti njenih proble
mov. Nato je dejal: »Obračamo se na KD, 
ker smo prepričani, da bomo tudi v njej 
našii oporo za rešitev naših problemov. Če 
se v preteklosti večkrat nismo strinjali s 
KD, se to ni zgodilo zaradi nezaupanja v 
njena načela, ampak zaradi neizvajanja le- 
teh. Ne podcenjujemo tega, kar je stranka 
pozitivnega napravila v Benečiji in Kanal
ski dolini na ekonomskem polju, podčrta
ti pa moramo njeno brezbrižnost do kul
turnih in jezikovnih problemov. KD je 
vedno rabila dvojno politiko: uradno, ki 
sloni na teoretičnih izjavah o pravicah 
manjšine — praktično pa na neizvajanje 
teh načel. KD je bila vedno brezbrižna do 
slovenske kulture in jezika. Nekateri kra
jevni predstavniki stranke so bili in so še 
pobudniki ustrahovalne propagande.«

Nato je prof. Qualizza zaključil: »Zato 
vabim predstavnike KD, naj bodo pogum
ni pri praktičnem uresničevanju vrednot 
in idealov, na katere se sklicujejo.«

In mi mislimo, da je to vabilo k dosled
nosti KD s strani slovenskih duhovnikov 
več kot opravičeno, predvsem če pomisli
mo, kako je nadškof msgr. Alfredo Bat- 
tisti pogumno pokazal, kako morajo oblju
bam slediti dejanja.

Oglasili so se tudi drugi duhovniki, ki 
so se pritoževali nad pomanjkljivim po
znanjem te problematike s strani včlanje
nih v krajevnih sekcijah. Obsodili so tudi 
razdiralno in skrajno neodgovorno početje 
nekaterih članov: popolno brezbrižnost do 
slovenskih etničnih problemov in pomanj
kanje pobud s strani KD v Kanalski 
dolini. MARIO GARIUP

Nabrežina
V soboto 25. jun ija  je bil v p riredbi PD 

»Igo Gruden« pevski koncert, k i je  znova 
po trd il izurjenost pevcev pa tudi sposob
nost in  neu trudno  dejavnost pevovodje 
Radoviča. N astopili so moški, dekliški in 
mešani zbor z 19 pesm im i. Številnem u ob
činstvu so zlasti ugajale Igraj kolce, El 
Grillo, Večerni zvon, Bori, Pesem galebu. 
Želimo si več takih  večerov! O sv. birm i 
pa bom o poročali prihodnjič.

Ob 30-letnici prihoda šolskih  
sester v Boršt
V petek  24. jun ija  popoldne je  bila v 

dvorani p ri sestrah  skrom na proslavitev 
jubile ja , ki pa je  za vso župnijo odločil
nega pom ena. N a pobudo staršev, ki im a
jo  svoje o troke v vrtcu , se je  vršila p rire
ditev, k je r so nastopili poleg o trok  osnovne 
šole s petjem  zlasti otroci iz v rtca s štirim i 
ljubkim i rajaln im i prizori, od katerih  je 
precej sm eha vzbudila basen o lisici m ed 
kokošjo družino. O bčinstvu je  v im enu 
staršev  spregovorila A nam arija Gurmano
va, ki je  šolskim sestram  za tridesetletnico 
njihovega delovanja v B orštu  izročila šo
pek cvetja s čestitkam i in s srčno zahvalo 
za m nogostransko plodovito delo.

Iz govora om enjene m atere in še posebej 
iz nagovora, ki ga je  imel ob tej proslavi 
župnik J. Jam nik, smo mogli s preseneče
njem  odkriti, kako m nogovrstno delo o- 
p rav ija jo  šolske sestre, odkar so v razbur
kanih časih, v feb ruarju  1947, p rišle v 
Boršt.

Po posredovanju pokojnega p rošta  pri 
Sv. Ju s tu  msgr. Salvadorija in pokojnega 
župnika M alalana je  lastnica hiše štev. 77 
M arija Mučič izročila svoj dom v last se
stram  sv. Frančiška, ki so 'bile p rav  v ti
stem  času pregnane iz Tom aja. Začetno 
delo ob mnogih ovirah, a tudi ob nekate
rih  ne m ajhnih  nasprotovanjih , je  z veliko 
potrpežljivostjo  in .modrostjo vpeljevala 
sedaj že pokojna sestra  M am erta.

Pomemben je 7. avgust 1947, ko je  bil v 
Bregu odprt prvi o troški vrtec v Borštu, 
katerega vodstvo je  prevzela zelo sposob
na in agilna s. Tarcizija Valenčič. Z izje
m o enega leta, ko je bila nastav ljena v 
Dolini leta 1958, vodi s. Tarcizija vrtec v 
B orštu že 30 let.

So p a  še mnoge druge dejavnosti, ki so 
se ob opori šolskih sester zlasti v bližnji 
preteklosti vršile v (korist župnije, posebno 
m ladine. V dvorani sester so se vrstile 
mnoga leta d ram ske predstave, Miklavže
ve prireditve, zbiranje m ladine, dokler ni 
bilo Krekovega doma, organizirani so bili 
gospodinjsko-krojm  tečaji, pevske vaje 
cerkvenega zbora itd.

V svojem nagovoru se je  župnik sestram  
zlasti zahvalil za lepi zgled in za molitve 
v korist farne družine, za k rašenje o ltar
jev, cerkve, za pomoč pri ljudskem  petju , 
p ri skrbi za bolnike, ki p riha ja jo  zaradi 
injekcij v am bulanto k sestram . V tem 
šolskem letu je  ena sester poučevala v 
osnovni šoli tudi verouk.

Ko izrekam o dobrim  sestram  iskrene ča
stilke za njihov jubilej, se jih  bom o v 
nedeljo 10. ju lija  pri farn i m aši spom nili 
tudi s slovesno zahvalo p ri Bogu. Naj bi 
n jih  delo sprem ljal božji blagoslov tudi 
na poti p ro ti zlatem u jubileju!

V soboto 25. jun ija  zvečer je  prišel se
stram  v priznanje zapet nekaj pesm i tudi 
m ešani zbor »Slovenec«, ki ga vodi orga
n ist D. Petaros.

Razprava o dežel, urbanističnem  
načrtu v Nabrežini

darski razvoj celotnega deželnega področ
ja, sploh ne upošteva prisotnosti, koristi 
in pravic slovenskega prebivalstva. Zato je 
sklenila, da n jen i predstavniki predlagajo 
na p risto jn ih  m estih  naslednje zahteve:

1. da se preneha s politiko, ki so jo  
začeli fašisti in se na  žalost še vedno na
dalju je  ' pod raznim i naturalističn im i in 
drugim i gesli, grobe diskrim inacije do 
ozemlja, k je r prebivajo Slovenci. Ta pod
ročja  so obravnavana povsem  obrobno in 
kot nepom em bna;

2. da se odpravijo  vedno bolj stroge 
om ejitve, ki p raktično onemogočajo narav
ni gospodarski razvoj teh krajev. Domačini 
so zato  prisiljen i iskati delo drugje, kar 
im a za hudo posledico, da se naše vasi

Odgovor k
K pojasnilu, ki ste ga objavili v  prejšn ji 

številk i Katoliškega glasa v kurzivu, pro
sim , da objavite tale kratek odgovor:

Ustanovni občni zbor Društva slovenskih  
izobražencev je bil 18. decembra 1962, po
tem  ko je društvo neform alno delovalo že 
več let. Na občnem  zboru, ki m u  je  pred
sedoval prof. V inko Beličič, je  bilo priso t
nih 32 članov, v odbor pa so bili izvoljeni 
prof. Jože Peterim, prof. Karel Bajc, prof. 
Laura Abram i in dr. Teodor Lovrečič. Vsi 
ti skupaj z ostalim i udeleženci so bili 
ustanovni člani, torej u s t a n o v i t e l j i  
DSI.

K olikšna je bila zasluga tega ali onega 
za nastanek društva, je  prav gotovo važno. 
Res pa je  tudi, da en sam  človek ne m ore  
ustanoviti društva, če nim a za seboj ljudi. 
Lahko pa je poedinec pobudnik, m otor, ki 
poganja, ker ima več organizatorskega ta
lenta ko t drugi. Da je ta redki in dragoceni 
dar imel rajni prof. Peterlin, nam ni tre-

vedno bolj praznijo;
3. da se odpravijo  urbanistične cone, k jer 

naj bi bilo dovoljeno sam o pastirstvo  in 
da se om ejijo  gozdna področja, s katerim i 
bi hoteli preplaviti občino. Ta slednja naj 
zadoščajo resničnim  potrebam , a obenem 
naj se omogoči razvito in  m oderno km e
tijstvo;

4. do se prepreči osredotočenje tu ristič
ne dejavnosti sam o v sesljanskem  zalivu 
in da se proglasi za (turistično pom em bno 
celotno področje občine;

5) da se onemogočijo velike gradbene 
špekulacije na  obali, k a r im a m ed drugim 
za posledico negativen pojav raznarodo
vanja te r da se dovoli le takšna gradbena 
dejavnost, k i bi zagotovila naravni gospo
darski razvoj in  zadostila b ivanjskim  po
trebam  domačega prebivalstva.

Promocija
Na tržaški univerzi je  v ponedeljek 27. 

jun ija  diplom irala na filozofski fakulteti 
Majda A rtač z Opčin. D oktorat iz klasične 
filologije je  dosegla z odliko in pohvalo. 
Naše čestitke!

pojasnilu
ba dokazovati. A tudi dr. S tanko  Janežič 
se je za povezovanje slovenskih izobražen
cev v Trstu  nič koliko žrtvoval že pred for
m alnim  nastankom  društva, katerem u je  
bil potem  duhovni asistent. Prof. Peterlin 
je  bil podpredsednik društva do občnega 
zbora 9. januarja 1965, ko je po ostavki 
prof. Abram ijeve prevzel predsedstvo in 
na tem  m estu  je ostal do svoje sm rti v 
marcu 1976. Tisti, ki sm o v zadnjih letih 
z n jim  sodelovali, vemo, ko likokrat je  pro
sil, naj ga te funkcije  razbremenimo. V  
znak hvaležnosti za to, kar je  naredil za 
DSI, za Slovensko prosveto, za M ladiko  
in drugo, sm o m u odkrili spom enik in 
poim enovali po n jem  dvorano na našem  
sedežu.

Toliko v  odgovor vaši bralki in v poja
snilo drugim  bralcem. V sekakor bi bilo 
bolje, ko bi preverili resnico, preden jo  s 
tiskano besedo in s tako gotovostjo  raz
glašate. Sergij Pahor

CIRILMETODOVA NEDELJA NA VEJNI 
v nedeljo 10. julija

Spored ekum enske slovesnosti:
— ob 17.30: koncelebracija dveh novom ašnikov in zlato- 

m ašnika iz Slovenije (v zgornji cerkvi);
— ob 18.30: počastitev spom ina sv. b ratov  Cirila in M etoda 

(ob n junem  o lta rju  v krip ti).
Sodeluje kom orni zbor »A. Foerster« iz L jubljane (prof. Trošt).

SLOVENSKA SKUPNOST DEVIN-NABREŽINA

prired i v soboto 2. in v nedeljo 3. julija na igrišču Sokola 
v Nabrežini

»Naš praznik«
Sobota 2. julija

ob 19. uri na nogom etnem  igrišču ekshibicijski nastop  
LIPICANSKIH KONJ (prvič na Tržaškem ); 
sledil bo sprevod z godbo na pihala na igrišče 
Sokola, k jer bo o dp rtje  p rired itve  z govorom; 

od 21. u re  dalje  ples z ansam blom  »Tairns«
Nedelja 3. julija

ob 19. u ri koncert ansam bla Lojzeta H ledeta; 
ob 20. uri nastop m oškega zbora »Plešivo-Krmin«; 
ob 21. uri govor slovenskega koroškega narodnega vodi

telja  Filipa VVarascha;
sledil bo ples ob zvokih narodnozabavnega 
ansam bla Lojzeta H ledeta iz Števerjana.

Sekcija Slovenske skupnosti za občino 
Devin-Nabrežina je na zadnji seji po trd ila  
prireditev  svojega praznika za 2. in 3. ju 
lija 1977.

Obenem je obravnavala deželni u rban i
stični načrt (PUR) in ugotovila, da ta do
kum ent, ki bi m oral tvoriti podlago za 
bodočo u rban istično  usm eritev in gospo Pogled na del Vodopivčeve razstave v župnijskem domu v Doberdobu
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Vietnam in Kambodža 
v mraku nove diktature
------------------------------    (4)

Približno en mesec po koncu vojne je 
izšel vladni odlok, ki je  naznanil, da bo 
deset dni tra ja l tečaj za prevzgojo. Zade
vaj je vsakega, ki je služil za časa Thiueo- 
vega režima (častniki in  podčastniki, civil
ni uslužbenci, člani padalskih enot, letalci, 
fnornarji, zdravniki, inženirji, profesorji, 
učitelji, časnikarji, p isatelji, um etniki, teh
niki...)

Dekret je veljal za moške od 18. do 60. 
leta. Sprva ni povzročil preplaha, saj je 
s'o  le za deset dni. Skoro vsi so odšli m ir
ni. Toda eno leto po tem odhodu, pripo
veduje p. Gčlinas, se ni vrnil skoro nihče! 
^arno v Saigonu je  na ta  način izginilo 
^00.000 oseb, pretežno iz razum niških vrst, 
v vsem Južnem  V ietnam u pa jih  bo od 
^00.000 do enega m ilijona, ki so končali v 
0členjenih taboriščih.

Lani v m aju je  vlada sam a priznala, da 
je  v taboriščih za prevzgojo 200.000 oseb, 
ki se bodo vrnile m orda čez tri leta, če 
bodo že prevzgojeni in jih  bodo lastne 
družine zmožne vključiti vase v novem 
revolucionarnem duhu. To dejansko po
meni dosm rtno ječo ali fizično odstranitev. 
Zgodilo se bo, da se bo ta ali oni še vrnil, 
kot sc je  to že v nekaj prim erih  zgodilo, 
večina pa bo v nekaj letih pom rla zaradi 
bolezni in  težkih razm er v taborišču.

P. Gelinas pripoveduje, kako se je po 
devetih m esecih »prevzgoje« vrnil v Saigon 
neki tehnični izvedenec, nu jno  potreben 
pri električni oskrbi m esta. Preden je šel 
v taborišče (sedaj je  s ta r 35 let), je  bil 
poln življenja s črnim i lasmi. Vrnil se je 
postaran  za 20 let, ves posivel. Njegova 
žena je povedala p. Gelinasu, da je  čisto 
sprem enjen. Postal je  pes na vrvici. Vsak 
teden se m ora jav iti na policiji in poro
čati o lastni družini, o sosedih, o tem, k ar 
je videl in slišal na delovnem m estu. Vest
no se udeležuje sestankov za politično 
vzgojo, pohodov in m nožičnih m anifesta
cij. S trah  mu je  p rodil do mozga. Dobro 
sc zaveda: ena sam a napačna beseda in

spet bo poslan v taborišče.
Tako je  v Južnem  Vietnam u izginil ves 

razum niški sloj. človek se sprašuje, v ko
ris t koga se je  to zgodilo, ko m anjka v 
Vietnam u zdravnikov, učiteljev, tehnikov 
na vsak korak. Odgovor je  preprost: tako 
je  hotela partija . Za n jo  ni važno, da im a 
narod razum niški sloj; zanjo je važno le, 
da se ji vsakdo podredi, č e  upogne svoj 
tilnik, bo živel, če se ne ukloni, bo izlo
čen. Naj pogine večina! Glavno je, da osta
nejo p artiji zvesti!

Nihče ne ve, koliko je teh  taborišč za 
prevzgojo. N ahajajo  se daleč od obljude
n ih  krajev. N astala so na m estih, k je r so 
bila prej letalska oporišča, vojaške baze 
ali taborišča za begunce. Vsako taborišče 
ima tri do pet tisoč oseb. Poleg politične
m u p ran ju  možganov, združenega s  samo
kritiko, so jetn ik i podvrženi težkemu delu 
kot je čiščenje m inskih polj, popravljanje 
cest, železnic in nam akalnih naprav ter 
treb ljen ju  gozdov. Delati m orajo  do  14 ur 
na dan, čem ur se prid ružijo  še tri ure 
politične šole.

Taborišča so dvojne vrste: za tis te  iz 
m est in za tiste iz dežele. Prva so označena

le s številko in se ne ve, kje so. Po eno 
pism o ali en paket se m ore poslati le vsa
ka dva meseca. N asprotno so taborišča 
druge vrste znana, blizu vasi, iz katerih  
priha ja jo  jetniki ali jih  družinski člani 
lahko obiščejo vsaka dva meseca za če trt 
ure.

Pisma, ki se jih  lahko pošilja v taborišča 
za prevzgojo, im ajo že določeno vsebino.
V časopisih je n a jti obrazec za pisanje, ki 
pravi: »Veseli smo, da ti da naša oblast 
možnost očistiti se tvojih pogreškov. Upa
mo, da boš postal dober revolucionar in 
boš doumel, kako nizkotno si izdal ljud 
stvo in domovino. Mi s svoje stran i napre
dujem o na revolucionarni poti; sram  nas 
je  našega sodelovanja z imperializmom in 
kapitalizm om  in upamo, da bomo v bodo
če lahko koristni pri revolucionarni pre
novi naše dežele.«

Taborišča za prevzgojo so dejansko do
sm rtne ječe in kraji, k je r se po stopnjah 
likvidira jetnike. Sestra nekega takega je t
nika je  pripovedovala p. Gelinasu, da ji 
je b rat, ki ga je mogla obiskati v nekem 
bivšem taborišču za padalce, zaupal, da 
vsak večer ustred ijo  4 -5  bivših vojakov.

Tako se taborišče, ki šteje tr i tisoč oseb, 
počasi prazni. V začetku leta 1976 om enje
na sestra ni dobila več dovoljenja za obisk 
taborišča. Rečeno ji je  bilo, da so ga pre
ložili na drug k raj. Doumela je, da je  bil 
tudi njen b ra t likvidiran.

Blizu Saigona je  bilo taborišče za ge
nerale iz Thieuove arm ade. Spočetka so to 
taborišče lahko obiskovali časnikarji in tu 
ji gostje. P. Gelinas je  poznal ženo nekega 
generala, po rodu Francozinja, ki ga je 
mogla pogosto obiskati. Pripovedovala je, 
da so z njim i dobro postopali. Jetniki so 
delali malo, hodili na politične ure, hrana 
je bila obilna, poskrbljeno je  bilo za zdra
vila. Toda zadnji mesec bivanja p. Geli- 
nasa v Saigonu mu je  ta žena povedala, da 
je  bilo taborišče razpuščeno, ker je priha
jalo  med generali do »samomorov«. Zato 
da so jih posdali na drug kraj, k je r  se jih 
ne sme obiskovati n iti jim  pisati. To se 
pravi, niso več med živimi.

(Drugič naprej)

Širite „ Katoliški glas"
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Spori:

Seja pokrajinskega sveta 
Slovenske skupnosti
V sredo 22. jun ija  je  bila v Gorici seja 

pokrajinskega sveta Slovenske skupnosti. 
P riso tn i so bili člani sveta SSk iz vseh de
lov naše pokrajine. Predsednik sveta Gra- 
d im ir G radnik je v uvodnih besedah nan i
zal glavne problem e tega sestanka, ki je  
imel predvsem  nam en poglobiti nekatera 
vprašan ja  političnega življenja v naši po
krajini. Politični ta jn ik  M arjan Terpin je 
nato  podal obširno  poročilo o delovanju 
SSk v zadnjem  obdobju  in zlasti orisal 
razne pobude pokrajinskega tajn ištva. Ta
ko je  obravnaval problem  krize goriške 
pokra jinske  uprave in predčasnih  volitev, 
te r raznih srečanj m ed predstavn ik i SSk 
in političnim i strankam i. V prvi v rs ti je 
prikazal rezu lta te  srečan ja  m ed SSk in 
K rščansko dem okracijo , na katerem  so ob
ravnavali nekaj na jbo lj aktualn ih  proble
mov v goriški pokrajin i. Poročal je  nato  o 
obisku SSk pri SZDL v Novi Gorici, nakar 
je  prešel n a .  tem o pokra jinsk ih  volitev. 
Zlasti ob tem  argum entu  se je  v svetu vne
la živahna debata , ki je  pokazala na  ak
tualnost tem e in na potrebo po  takojšn jem  
m obrliziranju vseh dem okratičnih  sloven
skih sil za ponovno vrnitev  SSk v goriški 
pokrajinsk i svet.

Pokrajinski svet je  na to  obravnaval v r
sto  problemov, ki pobliže zadevajo sloven
sko narodnostno  skupnost. Med tem i so 
predložitev osnutka zaščitnega zakona s 
stran i deželne SSk, problem  urbanistike, 
razne zadeve slovenskih občin in  organiza
cijske zadeve.

Biserna maša msgr. Velcija
V nedeljo  26. ju lija , na dan svojega ma- 

šniškega posvečenja, je  v goriški stolnici 
obhajal b iserno m ašo m sgr. Giuseppe Vel- 
ci, dolgoletni vikar, kanonik in župnik v 
stolnici. Med m ašo je  pel stolniški m la
dinski zbor.

Msgr. Velci bo svoj m ašniški jubilej ob
haja l m ed slovenskim i verniki v nedeljo 
10. ju lija  ob 7. uri.

Pokojna Slavica Bučinel por. Komjanc

Težko se bodo vživeli p ri Kom jančevih 
na V alerišču v b ridko  izgubo, ki jih  je  
pretek li teden zadela. N esrečen padec pri 
ob iran ju  češenj, odhod v bolnišnico v Go
rico, tam  nenadna sm rt, tako  se je  pri 53 
letih zaključilo življenje žene in m atere 
Elizabete-Slavice Bučinel por. K om janc. 
Rodila se je  v V išnjeviku v B rdih, n a to  se 
je  n jena družina preselila na  Jazbine, z 
Jazbin pa se je  p restavila na bližnje Va- 
lerišče, ko si je  z m ožem  Zvezdanom ustva
rila lastno družino. T ri hčere so že pri 
kruhu , sinček pa  im a kom aj deset let.

N epričakovani n jen  odhod je  globoko 
pretresel vse, ki so to  skrbno, dobro  in 
m arljivo ženo poznali. To je po trd il tudi 
pogreb, ki je  bil v če trtek  23. ju n ija  na 
štoverjansko pokopališče. Možu, otrokom  
in ostalim  družinskim  članom  izrekam o ob
čuteno sožalje.

Šolski uspehi na srednji šoli 
»Ivan Trinko« v Gorici
Izpit čez tre tj i razred  so izdelali nasled

nji d ijak i in d ijakin je:
Sekcija  A: Bensa R obert, Cadez Italo, 

Cevdek Sim on, Devetak Lovrenc, Devetta 
W alter, Fait Lucijan, Gomiscek Igor, Hlede 
Ju r ij, Jug R obert, Kobal Pavel, Kom janc 
G abrijel, Malic Ju lijan , M arega Alojz, Ma
rega Ju rij, M arvin Flavij, Pahor Ivan, Pao- 
le tti D am ijan, Sanzin Samo, Skolaris M ar
jan , W altritsch A leksander.

Sekcija  B: C ostantini R obert, Devetak 
Igor, D ornik Ugo, Frandolic H adrijan , Ger- 
golet A leksander, Ja rc  V alter, Ju ren  Igor, 
Laurencic D arij, Marson Moreno, M rakic 
Alojz, Novosel Evgen, Orzan Mihael, Pod- 
versic H adrijan , Pola Karel, Prinčič Ro
bert, Rener Jakob, Sosol M arijan, Terpin 
D am jan, T erpin G abrijel, Vogrič Ivan, Vo
grič Savo, VVinkler M atija.

Sekcija  C: Bensa Sidonija, Cernic Ma

rina, Cijak E leonora, Di Gleria Doris, Fer- 
fogiia K atina, Frandolic M arta, Frandolic 
Patricija , G rusovin N adja, K om janc N ad
ja , Košič A leksandra, Lukm an Vera, Mo- 
randin  Vivijana, Paulin M irjam , Persoglia 
Lidija, P ettarin  Fiorenza, Pinzan Ivana, 
Primozig Lilijana, Prinčič Sandra, Rupil 
Ana, Sobani K atarina, S tekar Sonja, Vi
šini K lara, Zago Klara.

Sekcija  D: Bauzon K atarina, Bresciani 
Danijela, Devetak A nastazija, Devetti Adri- 
jana , Gergolet Vera, Ju ren  N ataša, K lanj
šček A leksandra, Kovic M irjam , Laurencic 
K atarina, Lavrenčič N orm a, Muzic K ata
rina, Pelicon Magdalena, Pelicon Sonja, 
Tabai K atarina, Tomsic Em anuela, Zotti 
Silvija, B erlot V alter, Buzzinelli Renco, 
Cantelli H erm an, Devetak Diego, Hlede 
Pavel, Vicchi Ivan.

Kot je razvidno, so letos izdelali vsi d i
jak i in d ijakin je. Izpraševalni kom isiji je  
predsedoval prof. Jožko B ednarik, člani so 
pa bili profesorji razreda.

Šolski uspehi na trgovski šoli
Tudi na trgovski šoli so zaključili izpite 

čez 3. razred. Izdelali so: Bensa Dolores, 
Berlot Loredana, Cotič Ivo, Devetti Cirila, 
Koren M arta, Rožič Livij, V isintin Sonja. 
En d ijak  je bil zavrnjen.

Poletni tabor volčičev in veveric 
v Gradežu
Kam ping Belvedere-Pineta p ri G radežu 

je bil poln veselja od 20. do 25. ju n ija , ko 
so v n jem  taborili volčiči in  veverice iz 
Gorice in iz Doberdoba. V tem  času je ob 
m orju  še m alo tu ristov , zato  je bilo za 
naše naj m laj še v kam pingu veliko p rosto 
ra. Šotore so si uredili m ed borovci na 
vzpetini, tako  da n i bilo daleč do bazena, 
do nogom etnega igrišča in do »marketa«. 
M orja skoraj niso videli, k e r je  na  žalost 
onesnaženo, zato pa  je  bilo veliko veselja 
v bazenu.

T aborilo je  več kot tridese t dečkov in 
deklic, z n jim i pa je  bil duhovni asistent 
in š tirje  m ladi voditelji; v kuhinji so po
magale nekatere  požrtvovalne m am e. Če
prav  je  bil to  prvi tabor, ki ga je  naša 
organizacija prired ila  ob m orju , je  po m ne
n ju  vseh zelo uspel. O stali volčiči in veve
rice bodo taborili v hrib ih  ob koncu po
letja.

Sovodnje
Preteklo nedeljo je v naši župnijski cer

kvi prejelo  sv. b irm o  16 sovodenjskih 
srednješolcev, katere je  na  prejem  tega 
zakram enta že dalj časa skrbno  prip rav 
ljal dom ači župnik M arjan  K om janc.

Ob 9.30 sita nadškofa m sgr. P etra  Coco- 
lina pred  cerkvijo  pozdravili dve dekleti- 
b irm anki, oblečeni v sovodenjsko narod
no nošo. G. nadškof se je  zahvalil in sto
pil v cerkev, k je r ga je  sprejela farna skup
nost ob mogočnem p e tju  priložnostne pe
smi. Sledila je  m ašna daritev  z nadško
fovim nagovorom  v slovenščini in podeli
tv ijo  zak ram en ta  sv. birm e.

Naj tud i om enim o, da so birm anci lepo 
in tekoče izrekli p rošn je  Sv. Duhu za n je 
gove darove, sam i čitali berila  in tako  ne 
sam o pasivno am pak dejansko  sodelovali 
pri p rejem u m ilosti, ki jih  b irm a pode
lju je. Bil je  to  tud i dokaz, da so se za
vedali svojega dejan ja , k a r naj jim  pom a
ga, da bodo pogum ni pričevalci K ristusa 
v farnem  občestvu.

Seja sovodenjske sekcije SSk
N a redni seji 25. jun ija , ki se vrši vsako 

zadnjo  soboto v mesecu, so člani sekcije 
SSk proučili dosedanje in bodoče delova
nje te r  razpravljali o odnosih občinske 
uprave s p redstavniki opozicije p ri reševa
n ju  problem ov v posam eznih vaseh v 
občini.

V ta  nam en je padel predlog, naj bi sek
cija izdelala m ajhno  brošuro , v ka teri naj 
bi bili navedeni ugodno ali neugodno re
šeni posegi te r  in tervencije izvoljenih sve
tovalcev SSk v občinskem  svetu.

Člani sekcije so nadalje razprav lja li in 
proučili b ližnji obisk sovodenjskega občin
skega sveta v Škofji Loki, na katerem  naj 
bi bili sto rjen i nadaljn ji koraki za pobra
tenje  sovodenjske občine s tam ikašnjo ob
činsko skupnostjo .

Iz te razprave so člani sekcije p rišli do 
sledečega zaključka: Ker gre zo pobraten je  
slovenske občine v zam ejstvu z. občino m a
tične domovine, s ka tero  je  SSk navezala 
stike tako n a  deželni kot na pokrajinski 
ravni, bi bilo prav, da b i se na  tem obisku 
njihovi zastopniki v občinskem  svetu v 
lem duhu tudi predstavili.

Nadalje so navzoči razpravljali o  bliž
njem občnem zboru sekcije.

Ženska odbojka. Pretekli teden je 01ym- 
pija organizirala prvi ženski odbojkarski 
tu rn ir. Sodelovale so štiri ekipe: Azzurra, 
Dom in Olvmpia iz Gorice te r H rast iz 
Doberdoba. Zmagala je  Azzurra, ki je  po
razila H rast z 2 : 0, Olvmpio z 2 : 0 in Dom 
z 2 : 0; drugo m esto je zasedel H rast, ki je  
prem agal Olympijo z 2 : 1 in Dom z 2 : 0; 
tre tja  se je uvrstila  01ympia (zmagala je 
p ro ti Domu z 2 :0 )  in če trti je  bil Dom. 
Vsa štiri m oštva so dobila pokale, ki so jih 
darovali trgovina čevljev B. Košič, u rarna  
Vižintin, So. Be. Ma. im port-export in Čer- 
impex.

Rokomet. 01ympia je  ustanovila roko
m etno sekcijo; igralci so se vadili kake 4 
mesece. P re jšn ji teden so  preživeli »og
n jeni krst«; organizirali so tu rn ir , ki s ta  
se ga udeležili dve m oštvi iz Nove Gorice: 
sredn ja  šola »Rob« A in B. N aravno je, da 
so zmagali gostje  iz Nove Gorice; toda 
»olympijci« so se kar dobro  držali, saj so 
izgubili eno tekm o z 9 : 12, drugo pa s 
13 : 14.

•emsmm.

m*
S S B

Združeni pevski zbori pod vodstvom Zdravka Klanjščka pojejo ob zaključku prvega 
dela Vodopivčeve proslave v Doberdobu

Jožko Kragelj, govornik na odprtju Vodo
pivčeve proslave v Doberdobu v razgovoru 
s prof. Marijo Ceščutovo, ki je na isti 

proslavi povezovala posamezne točke

D A R O V I
Za sklad Katoliškega glasa: M arija Milič, 

Nabrežina, v spom in Ivana Milič 10.000; 
Magda Hreščak, T rst, 12.000; Olga Fajt, 
Sovodnje, 2.000 lir.

Za Alojzijevišče: R. P., Š tm aver, 50.000 
lir.

Za cerkev v Zgoniku: N. M. v spom in 
pok. Amalije Škrlj 10.000 lir.

V spomin pok. Antona Mamoio: za Ma
rijin  dom  v R ojanu: Ana R u stja  2.500; Ma
rija  Golob 5.000; Rina in M arcella Tinti 
5.000; Iva Ščuka 10.000 lir. — Za novo 
Alojzijevišče v Gorici: R. in I. 5.000 lir. — 
Za Skupnost D ružina Opčine: Ana Trobec 
3.000; Ju s tina  Volpi 3.000; Pina Picchi 5.000 
lir. — Za cerkev v R ojanu: M arija Golob 
5.000; Elvi in Gvido Rebez 5.000; Ana Re
bec 5.000; Nora in A rm ando Fogar 10.000 
lir. — Za potresenee v Slovenski Benečiji: 
Š tefanija Ferluga 5.000 lir. — Za Vincen- 
cijevo konferenco v R ojanu: družina Ma
kovec jPrim osi 5.000; M arija Ferluga 5.000 
lir. — Za glasilo Slovenske skupnosti: Ta
n ja  in Uči 50.000 lir.

Za Marijin dom v ul. Risorta, 3 v Trstu: 
Ceglar N. 30.000; K revatin M arjeta  10.000; 
N. N. v spom in pok. Aliče 50.000; M arija 
Š tefančič 5.000; V alerija Buda v spom in 
na pok. Ano K ukanja 5.000; Fani Baldassi 
10.000; Ivanka B enedetti 2.000 lir.

Za cerkveni zbor na Opčinah: Terezija 
Škerlavaj 5.000; Pavel M alalan 10.000 lir.

Za cerkveni pevski zbor na Banah: N. 
N. 10.000 lir.

Za cerkev na Ferlugah: N. N. 50.000; An
drej in V iktorija M aver v spom in Petra 
M antovan 10.000 lir.

Za potrebno družino Carsia: Slava Bran- 
dolin v spom in b ra ta  V iljema 50.000 lir.

Za pomoči potrebnega dojenčka: N. N.
100.000 lir.

Za žrtve potresa (po g- Gorkiču): N. N., 
Opčine, 10.000 lir.

Za nakup klavirja zboru »M. Kogoj«:
Naga Zaghat ob prvem  koncertu  zbora »M. 
Kogoj« 5.000; od izleta 5.000; Cok Ana 2.000; 
družina K rapež 10.000; Štok 5.000; N anut 
5.000; Ana Barovina 5.000; V alerija H rvatin  
10.000; Sacolich Severina 10.000; Im elda De- 
cleva 10.000; družina Žerjal 5.000; M ara 
Žerjal 3.000; Bak-Facchini M arija  5.000; 
M arija R osanna Prezzi 5.000; N. N, iz Ro
jana  5.000; družina Jože Seražin v spom in 
pok. m am e 10,000 lir.

Za misijone: Brankovič iz Š tandreža
2.000 lir.

V sem  plem enitim  darovalcem Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

Počitniške kolonije
Kot smo že zadnjič objavili, se bodo po

čitniška letovanja za otroke slovenskih šol 
na G oriškem vršila tudi letos, in sicer 
ju lija  m eseca za dečke, m eseca avgusta pa 
za deklice.

Dečki bodo odpotovali v hribe 5. ju lija  
popoldne ob 16. uri izpred železniške po
sta je  v Gorici; leto<vali bodo v k ra ju  Co- 
meglians.

K m orju  pa se bodo podali dečki 5. ju 
lija popoldne ob 17. u ri {zbirališče za deč
ke iz Gorice bo pred  železniško postajo  v 
Gorici).

Deklice bodo odšle letovat tako v hribe 
kot k m orju  1. ali 2. avgusta {točneje bo
mo še sporočili).

OBVESTILA
Navodila romarjem v Francijo. O dpotu

jem o v ponedeljek 4. ju lija  ob 6. u ri zju
tra j. K jer ste se vpisali, dobite rom arsko 
knjižico z navodili. Vzemite s sabo veljav
ne dokum ente, rom arsko  knjižico. K dor 
im a brošuro  »Naša daritev«, dežni plašč 
in volneno jopico. D enarja po 20.000 lir 
in več ne m enjajo  v tu jin i. Na p rtljag i naj 
bo vaš točen naslov. Vsem želi srečno po t 
rom arsk i odbor.

Ob desetletnici imenovanja m sgr. Coco- 
lina za goriškega nadškofa bo  za praznik 
patronov goriške nadškofije  sv. M ohorja in 
Fortunata  v nedeljo 10. ju lija  ob 19. u ri v 
oglejski baziliki sv. m aša, ki jo  bo opravil 
msgr. Cocolin v koncelebraciji s škofijski
mi duhovniki. V abljene zlasti župnijske 
skupnosti, m ladinske skupine in verska 
združenja pa  seveda tud i ostali verniki. 
Cerkvene nabirke tistega dne p ri božji 
službi bodo za g. nadškofa in mu bodo 
izročene ob darovanju  p ri m aši v oglejski 
baziliki.

Ansambel Lojzeta Hledeta iz števerjana
bo v soboto 2. ju lija  nastopil v B ardu v 
Beneški Sloveniji na Prazniku p rija te ljstva.

Maša za cerkveno edinost bo v T rstu , ul. 
R isorta 3 v ponedeljek 4. ju lija  ob 18.30. 
Sledil bo razgovor o  Ciril-Metodovi nedelji 
:n o letošnjem  ekum enskem  rom anju.

Radio Irsl A
Časnikarski programi ob nedeljah: Po

ročila ob 8., 12., 19; k ra tka  poročila ob 
11., 14; novice iz Furlanije-Julijske krajine 
ob 11., 14., 19.15. Ob 8.30 km etijska odda
ja, ob 9. sv. maša.

Časnikarski programi od ponedeljka do 
sobote: Poročila ob 7., 10., 13., 15.30, 19. 
K ratka poročila ob 9., 11.30, 17., 18. Novice 
iz Furlanije-Julijske krajine ob 8., 14., 19.15.

Spored od i.  do 9. julija 1977 
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župne cerkve 

v Rojanu. 9.45 Vedri zvoki. 10.30 Danes 
obiščemo Štm aver. 11.05 M ladinski oder: 
»Ciprijanček«. 11.35 Nabožna glasba. 13.00 
Naša gospa. 13.10 Slov. ljudske pesmi. 14.05 
O perete. 14.35 L ahka glasba.

Ponedeljek: 8.05 Tjavdan. 9.30 O bletnica 
tedna. 9.40 K oncert. 12.50 P ristopanje k  de
želnim oddajam . 13.15 Za mlade. 17.05 De 
želni o rkestri. 18.05 Srečanja.

Torek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je  bilo.
9.40 K oncert. 13.15 Za mlade. 16.30 Za n a j
m lajše. 17.05 Slov. glasbeni m ojstri. 18.05 
Klasiki m oderne dem okracije.

Sreda: 8.05 Tjavdan. 9.30 Liki iz naše 
preteklosti. 9.40 K oncert. 12.50 P ristopan je  
k deželnim oddajam . 13.15 Za mlade. 16.30 
Za najm lajše. 18.05 »Gospodična«. Igra. 

Četrtek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je bilo.
9.40 K oncert. 13.15 Za mlade. 16.30 Za n a j
m lajše. 17.05 K oncert A. Derm ota. 18.05 
O brazi slovenskega povojnega pripovedni-' 
štva. 18.20 P rim orska poje 77.

Petek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Potresi v zgo
dovini naše dežele. 9.40 K oncert. 13.15 Za 
m lade. 16.30 Za najm lajše. 17.05 Deželni 
sk ladatelji. 18.05 Goriški grad.

Sobota: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je bilo.
9.40 K oncert. 13.15 Za mlade. 14.05 Tekm uj
te s Petrom . 15.35 Poslušajm o spet. 17.05 
Iz Beethovnovih del. 18.05 »Upor v Podra
gi«. Igra. 18.45 Vera in naš čas.

O G L A S I
Za vsak m m  višine v širini enega stolpca: 

trgovski 100 lir, osm rtnice 150 lir, k 
tem u dodati 14 % davek IVA.

Za cerkev na Opčinah: Ju s ta  G uštin 
30.000; Ostrouška-Pola Ana v spom in očeta 
Josipa 20.000; razni 16.000 lir.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Z A H V A L A

Globoko ganjeni nad dokazi sočutja ob nenadni sm rti naše nepozabne žene in mam e

Slavice Komjanc roj. Bučinel
se iskreno zahvalju jem o vsem, zlasti še dom ačem u župniku Antonu Prinčiču, g. M ar
jan u  K om jancu, pevskem u zboru, darovalcem  cvetja, sorodnikom  in znancem , ki so 
nam  nam esto  cvetja nudili velikodušno gm otno pomoč ter vsem, ki so drago pokojnico 
sprem ili na njeni zadnji poti.

Žalujoči mož Zvezdan, hčerke Sonja z mo- 
žem, Kozana z družino, Pia in sinček Roman

Steverjan, 27. jun ija  1977

Z A H V A L A
Zahvaljujem o sc .so m . t i  z nami s o £ u .t ,„ ,a |i  „ „  ,eJ.ki i,g „b i nopozataoga b rata

Viljema Fučka
Posebna zahvala g. Lojzetu Zupančiču za lepe žalne obrede pri pogrebu, darovalcem 

cvetja, članicam  cerkvenega pevskega zbora v ul. Carsia, ki so bile zlasti sestri Slavi
v veliko pom oč ob težkih urah, in vsem ki c« . • ■,. . , . Kl so dragega pokojnika v tako velikem
številu sprem ili na njegovi zadnji poti.

Trst -T rsten ik  - S to m a ž- Ajdovščina, 27. jjunija  19 77
Žalujoči bratje in sestr®

Preran grob v Števerjanu


